

专题

“十四五”期间，宁海农业农村经济连续5年保持高速增长

三“芯”共振解码宁海乡村振兴方程式

日前，文化和旅游部办公厅等4部门公布第二批文化产业赋能乡村振兴试点名单，浙江有两地脱颖而出，其中宁海作为宁波市唯一入选的县（市、区），荣耀上榜。在“十四五”收官、“十五五”谋篇的关键历史节点，这份“国字号”试点名单的公布，承载着继往开来的有力期许。

作为新晋上榜者，过去几年，宁海依托“读万卷书、行万里路、送万家福”的城市内核，深入挖掘乡村丰富的文化资源，全力完善乡村文化基础设施，积极推进乡村文化与旅游的深度融合，不断探索崭新的发展思路，努力走出一条具有宁海特色的乡村振兴之路。

一组数据见证成果：近3年全县农业经济总量较前两年实现了显著提升，增速多年稳居全市第一梯队，展现出强劲的发展势头。去年农村居民人均可支配收入已达到47510元，城乡居民收入倍差缩小至1.65。

“十五五”规划建议提到“推进宜居宜业和美乡村建设”，这进一步赋予乡村独特的文化魅力与价值内涵。站在新的维度上，回望这座浙东县城，看到的不仅仅是区域高质量发展的缩影，更是未来持续创新、行稳致远的坚实基石。



宁海县渔光互补基地

■ 陈醉 蒋攀

种业“芯片”托举农业产业

7月31日，在宁海县国家现代农业产业园蛇蟠涂现代种业先行区内，浙江万里学院海洋生物种业产教融合实训基地建设项目奠基，概算总投资近1.4亿元，总用地面积120亩。



宁海青蟹育种

方案，全力创建现代种业创新策源高地，大力拓展农业增值空间。

数据显示，宁海现代种业年产值超5亿元，良种覆盖率在98%以上，商品化供种率在60%以上，岔路黑猪入选国家级畜禽遗传资源保护品种，种业发展水平走在省市前列。

在宁海，“甬优”系列制种形成“上亿级”的规模产业，建有2个万亩级、1个5000亩级的水稻生产全程机械化示范区，累计制种近2000万公斤，推广面积达6500万亩，获评全省首个国家级水稻制种大县，建成全省最大产能专业化种子加工中心，制种亩均利润超过传统水稻种植两倍以上。

宁海青蟹人工繁育也率先实现突破，推动苗种规模化量产，像华大海昌青蟹苗已覆盖广东、海南、辽宁、河南等10余个省份，带动全国青蟹养殖面积扩张30%。

优质柑橘品种“由良”获省林木良种品种审定，成为全国推广的优质柑橘品



河洪村“莫奈式树屋营地”

示范省，千千万万个村庄从“物的新农村”向“人的新农村”迈进，也率先步入改革深水区。如何提升乡村振兴气质？“这就需要激发村民文化自信和文化创新创造力，转化为乡村的新质生产力。”宁海相关负责人说道。“文化庭院”便是宁海的破题之作。

这一文化庭院模式获评浙江省农民农村共同富裕优秀案例，并入选中国群众文化品牌全国十大典型，深则镇南溪村在宁波市缩小三大差距工作6例会上作典型经验交流发言。今年宁波市首届乡村片区发展现场会在宁海县举行，现场参观了南溪楠温泉文化庭院、清潭进士研学文化庭院、大里炒食集文化庭院等深则文化庭院片区。

“南溪楠小院”是宁海以艺术画笔绘制“人文乡村”的缩影。

“十四五”期间，宁海针对全县332个行政村地理风貌迥异、乡村空间形态不一以及乡村文化特色差异，“以人兴文、以文兴村”，持续迭代人文乡村建设工作，从艺术振兴乡村、大学生联合毕业设计、全域大思政到“文化庭院”建设等一系列创新工程，打造出52个艺术村、6条乡村艺术谷、13个未来乡村。

宁海南阳福园村以“福文化”为魂，将废旧宅基地打造成汉服体验、手作工坊等沉浸式场景，成为网红打卡地。一市镇箬岙村用“艺术+”“+艺术”的思维激活古村文脉、点亮乡村发展，落地古樟广场、民宿周边文化广场、艺术菜园等一系列文化艺术空间，该村《以艺术新动力焕发古村新活力》入围2024中国传统村落保护与发展典型案例，全市唯一……

运营“核芯”重构乡村价值

熙熙攘攘的人潮涌动，食材架上空空如也——这是刚刚过去的周末，宁波宁海河洪村内火爆的景象。

村口“莫奈式树屋营地”里，烧烤架烟火升腾、莫奈风布景前打卡的人流不断。主理人坦言：“营地人气爆棚，如今必须提前预约才能入园。”村道边，“山厨披萨”主理人边揉捏调整披萨，边打趣：“客人太多，揉面手都软了！”不远处，窑

“整村运营”是一种全新的乡村发展理念，村庄与第三方企业合作，将整个村庄视为一个有机整体，以市场化思维为导向，全面盘活全村闲置资源，重构产业生态，打造多元化、特色化的乡村产业体系。很快，河洪村在专业团队的操盘下，整村进行规划、提升、布局业态，创新启动“青创去乡村”孵化计划，构建“新村民”全链条支撑体系，系统性地引进和培育青年人才，运营一年以来，吸引各地游客超40万人次，村经营性收入超100万元。而另一方面，村民通过房屋出租与参与服务实现人均年增收超6000元。

乡村振兴，运营为要。宁海作为全省6个5A级景区城之一，其乡村文旅发展态势强劲，旅游人数占比中60%来自乡村旅游。“然而，这片乡村旅游热土也较早遭遇了乡村资源分散、产业单一等发展困局。”宁海县文化和广电旅游体育局相关负责人介绍道。宁海创新探索“专业团队+整村运营”模式，可以为乡村发展注入强劲新动能。

截至目前，宁海全县已有6支专业团队签订整村运营合同，运营范围覆盖清潭村、河洪村、西翁村、梅山村、凤潭村、南溪村，举办活动超400场，营收超300万元，成功构建“一村一特色、一域一品牌”的乡村运营新格局，有效激活乡村内生动力，推动文旅融合与村民共富深度衔接。



大学生毕设作品扮靓前童古镇



深则镇南溪村“南溪楠小院”

与实训基地一墙之隔，是浙江万里学院与宁海县几年前“牵手”打造的浙江万里学院宁海海洋生物种业研究院，如今已硕果累累：育成文蛤“万里红”、文蛤“万里2号”和缢蛏“甬乐1号”、“甬乐2号”等4个国家审定的水产新品种，在国际上率先发布了缢蛏、泥蚶基因组信息……

宁海是我国重要的水产养殖县之一，水产养殖业占据农业半壁江山。这片种业先行区承载着宁海“向海图强”的梦想。

现代农业发展离不开种业的突破，随着产业规模不断扩大、技术需求不断增长，构建“水产芯片”成为宁海“十四五”期间，实现行业高质量发展的关键抓手。“我们紧密围绕乡村振兴、国家种业振兴行动，聚焦建库保种、平台集智、模式升级三点发力，全力做强‘水产芯片’，着力培养现代渔业新质生产力。”宁海县相关负责人介绍道。

当前，宁海正处于加快推进农业农村现代化的重要窗口期，农业正经历由“大”向“强”的深度转型。“十四五”以来，宁海聚焦乡村振兴战略实施，以强种业为抓手，着力推动农业高质高效，密集出台《宁海县现代种业强县建设发展规划》《宁海县种业强县建设支持政策八条》等

艺术“笔芯”绘出人文乡村

夜幕下的宁波宁海深则镇南溪村，“南溪楠小院”，烟火气十足：几幢农居围出二三千平方米的“小院子”，院内用旧材料设计了艺术小品，摆上五六六个透明帐篷屋、几十张户外桌。20多位村嫂忙里忙外，烧烤、火锅传来阵阵香味，院落一角是个“农家博物馆”，展陈乡村老物件……

“有老院落，有老底子美食，惬意舒适，这才是乡土味十足的现代乡村。”一位游客兴奋地说道。

“南溪楠小院”是宁海打造的首个乡村“文化庭院”。两年前，中国人民大学师生团队用艺术赋能的方式，参与设计、打造，将乡村闲置庭院空间和特色文化资源开发为文化空间、文化产品和文化业态。小院建成以来，累计上演80余场次文化活动，接待团队500余批次，带动增收220余万元，形成文化和旅游的协同发展格局。

浙江是全国唯一一部省共建乡村振兴